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ПРОФІЛАКТИКА ОЗНАК ДИСГРАФІЇ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ
Стаття  розкриває  питання  дисграфії  як  одного  із  розповсюджених  мовленнєвих  порушень  у 

молодших школярів та шляхи її профілактики. Визначено, що у дітей дошкільного віку у період фор-
мування мовлення вже можуть проявлятися ознаки дисграфії, що, у свою чергу, стає тим індикато-
ром, який дозволяє проводити профілактику дисграфії. У статті розкрито сутність поняття, при-
чини та фактори дисграфії, як логопедичного порушення. Окреслено розуміння дисграфії як окремого 
мовленнєвого порушення (в українській теорії та практиці), і як порушення, що входить до узагаль-
неного терміну порушень мовлення «специфічні розлади навчання» (американський досвід). Виділено 
основні причини дисграфії, серед яких нерозвиненість усного мовлення (порушення зорового аналізу) 
та слухомовленнєвого сприймання усного мовлення, порушення рухових уявлень письма – це стає 
підґрунтям для виникнення дисграфії у молодшому шкільному віці.

Акцентується увага саме на профілактичній роботі щодо дисграфії із дітьми дошкільного віку, роз-
критті основних її ознак та визначенні змісту, форм та методів. Автором обґрунтовано такі напрями 
профілактики ознак дисграфії у дошкільників: розвиток фонематичного слуху, фонематичного сприй-
мання та уваги, навичок фонематичного аналізу та синтезу, навчання елементів грамоти, розвиток 
лексико-граматичних категорій та зв’язного мовлення, розвиток дрібної моторики та просторових 
уявлень; інформування та навчання батьків щодо попередження дисграфії у дошкільників.

Визначено ключові засоби профілактики ознак дисграфії у дошкільників: ігрові методи, ІКТ-методи, 
словесні методи, методи розвитку дрібної моторики, фізичні вправи з музично-ритмічним супроводом, 
спільна діяльність із дорослим. У статті також наголошується на важливості залучення до профілак-
тичної роботи батьків дітей з ознаками дисграфії за допомогою таких засобів: консультації, батьків-
ські збори, дні відчинених дверей, практичні заняття, ділові ігри, моделювання педагогічних ситуацій. 
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Постановка проблеми. Всебічний розвиток 
дитини та її успішне навчання у школі залежать 
від багатьох факторів, одним із яких є сформо-
ваність писемного мовлення. В Україні сьогодні 
порушення письма є найбільш частою проблемою 
шкільного навчання, особливо коли воно прохо-
дить дистанційно. У дітей виникають складнощі 
у процесі оволодіння писемним мовленням, що 
характеризуються пропусканням та переставлян-
ням місцями букв, складів; додаванням в слова 
зайвих літер; написанням букв дзеркально; замі-
ною схожих слів за звучанням тощо. Так, за ста-
тистичними даними щодо проблеми з навчан-
ням «близько 10%–30% дітей у світі стикаються 
з порушеннями письма» [10].

У таких випадках необхідною стає логопедична 
робота з корекції порушення писемного мовлення, 
яке визначають як дисграфію. Проте деякі ознаки 
дисграфії вже проявляються у період форму-
вання мовлення у дітей, тобто у дошкільному віці. 
Оскільки саме цей вік вважається сензитивним 
періодом для мовленнєвого розвитку, то основні 
заходи профілактики дисграфії та втручання 
є найбільш ефективними, а спеціалісти та сім’ї 
мають приділяти увагу розвитку дітей дошкільного 
віку з мовленнєвими порушеннями.

Часто дисграфія залишається, значною 
мірою, поза увагою через недостатню обізна-
ність про її прояви серед вчителів, що може 
викликати непорозуміння, наприклад, мож-
ливість cплутати дисграфію з лінощами – це 
робить дітей вразливими до зниження рівня гра-
мотності, зниження мотивації, негативної само-
ефективності та/або підвищеного рівня три-
вожності, коли вони стикаються з письмовими 
завданнями [8]. Тому з метою попередження 
виникнення дисграфії у молодших школярів 
особливого значення набуває її профілактика 
серед дітей дошкільного віку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання дисграфії є предметом дослідження 
багатьох науковців, логопедів та вчителів початко-
вих класів: 

– питання ефективних засобів формування 
навичок грамотного письма у молодших школя-
рів досліджували Г. Барищук, Л. Журавльова, 
Д. Луцик, А. Малярчук, В. Тарасун, Ю. Ткачова, 
Л. Тенцер, Н. Чередніченко, Т. Шеремет;

– профілактику дисграфії у дітей дошкіль-
ного віку вивчали Г. Блінова, Л. Кондратенко, 
А. Кравченко, Р. Лалаєва, О. Ласточкiна, 
Є. Греченко, Т. Пічугіна, Л. Парамонова;
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– сутність дисграфії, її корекції розглядались 
закордонними вченими Amundson S., Bastos J., 
Beeson P., Berninger V., Cahill S., Cecato A., 
Chow S., Deuel R., Fournier del Castillo M., Henry M., 
de Klerk N., Martins M., Maldonado Belmonte M., 
McCloskey M., Molfese D., Molnar A., Rapp B., 
Rapcsak S., Richard T., Ruiz-Falcó Rojas M., 
Tseng M., Weil M. Питання дислексії у контек-
сті терміну «труднощі в навчанні» досліджували 
Abbott R., Bernard S., Berninger V., Grizzle K., 
Nielsen K., May M., Simms M., Vedi K.

Однак, зважаючи на суттєву кількість дослі-
джень щодо питання дисграфії, її подолання 
у молодших школярів, проблемі профілактики 
порушень письма у дітей дошкільного віку науков-
цями приділено недостатньо уваги.

Мета статті. Головна мета нашої статті – визна-
чити зміст та засоби профілактики ознак дисгра-
фії у дітей дошкільного віку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Дисграфія розглядається як «стійка вибіркова 
нездатність оволодіти навичками письма за пра-
вилами графіки, тобто керуючись фонетичним 
принципом, не дивлячись на достатній рівень 
інтелектуального та мовленнєвого розвитку від-
сутність грубих порушень слухового та зорового 
аналізаторів, а також оптимальні умови навчання» 
[6, c. 507]. 

Дисграфія, на думку закордонних вчених, 
визначається як порушення здатності до нав-
чання, яке в основному розглядається як безлад 
у письмовому мовленні, що може впливати не 
лише на почерк, але й на граматику, правопис, 
організацію тощо [10]. 

Логопедична наука та практика спирається на 
таку найбільш поширену класифікацію дисграфії: 
1) артикуляторно-акустична; акустична (фоне-
матична) дисграфія; дисграфія, яка пов’язана 
з порушенням різних форм мовного аналізу і син-
тезу; аграматична (у деяких дослідженнях – гра-
матична); оптична (Н. Чередніченко, І. Клименко, 
Л. Тенцер та ін.). Проте закордонні дослідники роз-
глядають дисграфію як у складі розладу навчання, 
так і окремо, виділяючи такі її види як «моторна» 
або «периферична» дисграфія (Fournier del 
Castillo M., Maldonado Belmonte M., Ruiz-Falcó 
Rojas M.), «просторова дисграфія» (Deuel R.), 
«дизортографія», «лінгвістична дисграфія» або 
«дислексична дисграфія» (Berninger V). Як зазна-
чили Chung P., Patel D., Nizami I. у «Діагностичному 
та статистичному посібнику з психічних розла-
дів» (DSM-5) дисграфія включена до категорії 
«специфічних розладів навчання», але не визна-
чає її як окремий розлад. До симптомів специфіч-
ного розладу навчання (APA DSM-5) відносять: 
неточне або повільне та важке читання слів, труд-
нощі з розумінням змісту прочитаного, труднощі 
з орфографією, труднощі з письмовим виразом, 

труднощі з опануванням відчуття чисел, чисел чи 
обчислень, труднощі з математичними міркуван-
нями [8]. Відповідно до критеріїв набір симптомів 
має бути стійким протягом мінімум 6 місяців. 

Згідно з Американською асоціацією мовлення 
та слуху (ASHA) є загальний термін «порушення 
здатності до навчання», який відноситься до різно-
рідної групи розладів, що проявляються значними 
труднощами в набутті та використанні навичок 
слухання, говоріння, читання, письма, міркування 
або математичних здібностей [7]. Тобто ми 
бачимо, що до специфічних розладів навчання 
відносять дислексію, дисграфію, дискалькулію.

Аналіз досліджень вчених дозволяє розкрити 
основні причини виникнення дисграфії: нерозви-
неність усного мовлення («порушення зорового 
аналізу (нерозрізнення букв) та слухомовленнє-
вого сприймання усного мовлення, порушення 
рухових уявлень письма» [2, с. 69]).

На думку вчених (І. Клименко, Є. Соботович, 
В. Тарасун, Л. Тенцер, Н. Чередніченко), оволо-
діння молодшими школярами процесом письма 
залежить від рівня сформованості мовленнє-
вих та немовленнєвих функцій, таких як слухова 
диференціація звуків, їхня правильна вимова, 
звуковий аналіз та синтез, лексико-граматична 
сторона мовлення, зоровий аналіз та синтез, про-
сторові уявлення. У дітей дошкільного віку можуть 
проявлятись несформованість однієї або декіль-
кох ознак порушення писемного мовлення, що 
є передумовою виникнення дисграфії у молод-
шому шкільному віці. 

Дослідники Jayakanth Kunhoth, Somaya Al 
Maadeed, Moutaz Saleh, Younes Akbari виділяють 
різні фактори, що сприяють дисграфії: швидкість 
і розбірливість письма, невідповідність між орфо-
графією, здібностями та вербальним коефіцієнтом 
інтелекту, також як дитина тримає рукоятку олівця 
під час письма та позиція для письма [10]. Розуміння 
причин розвитку дисграфії дозволяє нам окреслити 
шляхи її профілактики у дітей дошкільного віку.

До основних напрямів логопедичного підходу 
щодо профілактики дисграфії у дошкільному віці 
належать: «розвиток фонематичного сприймання; 
робота над звуковимовою (усунення недоліків 
у вимові фонем); розвиток звукового аналізу та 
синтезу (розрізнення, виділення і об’єднання; 
визначення послідовність звуків у слові); збага-
чення словникового запасу та розвиток вміння 
користуватися ним (навчання способам слово-
творення, добору одно-кореневих слів, активіза-
ція словникового запасу); розвиток граматичних 
навичок (робота над розумінням і вживанням 
прийменників, складання речень за картинками, 
за серіями картинок, поширення та скорочення 
речень); розвиток з’язного мовлення» [2, с. 69; 6].

Дослідниця А. Кравченко розглядала зміст про-
філактики ознак дисграфії крізь призму «розвитку 
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зорово-просторових функцій, пам’яті, уваги, симуль-
танно-сукцесивних функцій, аналітико-синтетичної 
діяльності, формування мовного аналізу та син-
тезу, розвитку графічних цінностей, лексики, гра-
матичної будови мови, подолання дефектів усного 
мовлення» [2, с. 69]. Профілактична роботи з подо-
лання у дітей труднощів засвоєння грамоти реалізу-
ється за такими напрямами: «1) диференційований 
підхід до дітей на заняттях різного типу; 2) індивіду-
альна робота з дітьми; 3) пропедевтична спрямова-
ність ігор; 4) підготовка дітей до шкільного навчання 
в умовах сім’ї» [2, с. 70]. Диференційований підхід 
до дітей передбачає індивідуалізацію у підборі змі-
сту, форм методів, матеріалів навчання. Наприклад, 
«рядоговоріння» лічилок, відтворення «ритмів», 
викладання геометричних фігур з паличок, їх пере-
мальовування, аплікація, малювання, ліплення, 
конструювання, спільна із дорослим діяльність, 
фізичні вправи з використанням музичного супро-
воду тощо [2]. Враховуючи те, що провідний вид 
діяльності у дошкільному віці – ігровий, то особли-
вого значення набуває гра, що спрямована на роз-
виток несформованих психічних функцій, орієнтації 
у просторі та моторних навичок.

Одним із цікавих напрямів профілактики 
дисграфії у дітей дошкільного віку є педагогіка 
М. Монтессорі. Педагог акцентувала увагу на «важ-
ливості розвитку руки, її рухливості, чутливості, як 
передумови інтелектуального розвитку» [2, с. 70]. 
Методика включає два етапи: 1) розвиток м’язового 
механізму, необхідного для тримання та управління 
знаряддям письма (штрихування, обведення геоме-
тричних фігур, замальовування). 2) встановлення 
візуально-м’язових образів букв та закріплення м’я-
зової пам’яті рухів, необхідних для письма (утво-
рення асоціації зорового і м’язово-тактильного 
відчуття зі звуком; сприймання, на ньому дитина 
повинна вміти порівнювати і впізнавати фігури, коли 
чує звуки; мовлення, тут дитина повинна співвідно-
сити предмети з їх назвою)» [2, с. 70]. 

Важливим для нашого дослідження є питання 
використання ігрових комп’ютерних технологій 
для профілактики дисграфії у дітей дошкільного 
віку. Так, вчені О. Ласточкiна, Є. Греченко описали 
досвід реалізації ігрового комплексу, що пред-
ставляв собою синтез настільних шашкових ігор 
та інтерактивних ігор на SMART-дошці. Цей комп-
лекс був спрямований на «розвиток фонематич-
ного слуху, фонематичного сприймання та уваги, 
навичок фонематичного аналізу та синтезу, нав-
чання елементів грамоти, розвиток лексико-гра-
матичних категорій та зв’язного мовлення, роз-
виток дрібної моторики та просторових уявлень» 
[4, с. 214]. Зміст занять було побудовано з ураху-
ванням Програми розвитку дитини дошкільного 
віку «Я у світі». Заняття проводились двічі на тиж-
день з таким розподілом: перше «заняття фоне-
тико-фонематичне, друге – лексико-граматичне» 

[4, с. 214]. Серед ігор на шашковій дошці дослід-
ниці описали «Знайомство зі звуком», «Скільки 
слів у реченні?», «Лабіринт», «Повтори малюнок», 
«Порахуй – побудуй» тощо, а також власно розро-
блені на основі стандартних логопедичних інте-
рактивні ігри на SMART-дошці: «Чого не стало?» 
(вживання іменників у родовому відмінку); «Чого 
скільки?» (узгодження числівників з іменниками); 
«З чим пиріг – який пиріг?» (утворення прикмет-
ників від іменників); «4-й зайвий» (визначення 
слова, у якому немає заданого звуку)» [4, с. 217].

Експерти з питань освіти вважають корисними 
інтеренет ресурси, що дозволяють батькам та 
логопедам проводити як профілактику, так і корек-
цію дисграфії. Так, наприклад, сайт «Dysgraphia 
Life» надає інформацію, освіту та послуги людям із 
вадами навчання та письмом; некомерційна орга-
нізація «Understood» надає батькам достовірну 
інформацію про відмінності у навчанні, включно 
з дисграфією; «Міжнародна організація дислек-
сії» є некомерційною організацією, яка допомагає 
людям, які борються з дислексією, дисграфією [9]. 

У профілактиці ознак дисграфії у дошкільників 
багато уваги приділяється важливості ролі бать-
ків. Серед форм та методів роботи з батьками 
А. Кравченко виділяє «збори, консультації, дні від-
чинених дверей як традиційні форми, так і нетра-
диційні: практичні заняття, діяльність батьків 
разом із дітьми під керівництвом педагога, ділові 
ігри, моделювання педагогічних ситуацій з їх 
наступним обговоренням... навчання правильного 
стилю спілкування з дитиною, співпраці з нею, 
знайомство з розвивальними іграми» [2, с. 70]. 

Висновки і пропозиції. Отже, профілактика 
ознак дисграфії у дітей дошкільного віку має на меті 
зкоригувати недорозвиток мовлення та сформу-
вати вміння писемного мовлення. Можна виділити 
основні напрями профілактики дисграфії у дошкіль-
ників: розвиток фонематичного слуху, фонематич-
ного сприймання та уваги, навичок фонематичного 
аналізу та синтезу, навчання елементів грамоти, 
розвиток лексико-граматичних категорій та зв’яз-
ного мовлення, розвиток дрібної моторики та про-
сторових уявлень; інформування та навчання бать-
ків щодо попередження дисграфії у дошкільників.

Особливого значення у профілактичній роботі 
набувають засоби з подолання порушень мовлення: 
ігрові методи (шашки, розвивальні ігри), ІКТ-методи 
(інтерактивні ігри), словесні методи, методи роз-
витку дрібної моторики (перемальовування, апліка-
ція, малювання, ліплення, конструювання), фізичні 
вправи з музично-ритмічним супроводом, спільна 
діяльність із дорослим. Залучення до профілак-
тичної роботи батьків через консультації, збори, дні 
відчинених дверей, практичні заняття, ділові ігри, 
моделювання педагогічних ситуацій. Подальші нау-
кові пошуки будуть спрямовані на дослідження про-
філактики дислекії, дисграфії засобами мистецтва.
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Leshchenko O. Prevention of symptoms of dysgraphia in preschool children
The article is devoted to the issue of dysgraphia as one of the widespread speech disorders in younger 

schoolchildren and ways of its prevention. It is determined that preschool children may already show signs of 
dysgraphia during the period of speech formation, which, in turn, becomes the indicator for work of prevention 
of dysgraphia. The article reveals the essence of the concept, causes and factors of dysgraphia as a speech 
therapy disorder. The understanding of dysgraphia as a separate speech disorder (in Ukrainian theory and 
practice) and as a disorder included in the generalized term of speech disorders "specific learning disorders" 
(American experience) is outlined. The main causes of dysgraphia are identified: the underdevelopment of oral 
speech (violation of visual analysis) and auditory perception of oral speech, violation of motor representations 
of writing – all this becomes the basis for the occurrence of dysgraphia in primary school age.

Attention is focused specifically on preventive work regarding dysgraphia with preschool children, revealing 
its main signs and determining the content, forms and methods. The author substantiates the following areas 
of  prevention  of  signs  of  dysgraphia  in  preschool  children:  development  of  phonemic  hearing,  phonemic 
perception and attention, skills of phonemic analysis and synthesis, learning elements of literacy, development 
of lexical-grammatical categories and coherent speech, development of fine motor skills and spatial concepts; 
informing and educating parents about the prevention of dysgraphia in children of preschool age.

The key means of prevention of signs of dysgraphia in preschool children are identified: game methods, 
ICT methods, verbal methods, methods of developing fine motor skills, physical exercises with musical and 
rhythmic accompaniment, joint activities with an adult. The article also emphasizes the importance of involving 
parents of children with signs of dysgraphia in preventive work through the following means: consultations, 
parent meetings, open-door days, role-playing games, modeling of pedagogical situations.

Key words: dysgraphia, writing disorders, specific learning disorders, prevention of dysgraphia, children 
of preschool age.


